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STOSUNEK DO RZĄDU I OCENA DZIAŁALNOŚCI

 INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (114) przeprowadzono w dniach 10-15 listopada ‘99 na liczącej
1089 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.

!

"!W listopadzie nastąpił nieznaczny wzrost (o 2 punkty

procentowe) zwolenników rządu i spadek liczby jego przeciwni-

ków (o 3 punkty). W sposób istotny (o  4  punkty) zmniejszył się

odsetek respondentów negatywnie oceniających wyniki dzia-

łalności gabinetu Jerzego Buzka. Nadal jednak przeciwników

rządu (41%) jest znacznie więcej niż zwolenników (26%),

a  krytyczne oceny jego pracy (61%) zdecydowanie przeważają

nad pozytywnymi (27%).

"!Wyraźnie poprawiły się opinie o polityce gospodarczej obecne-

go rządu. Nadzieję na poprawę stanu gospodarki kraju wiąże

z  nią obecnie 25% ankietowanych (wzrost o 4 punkty), a  64%

odnosi się do niej sceptycznie (miesiąc temu 68%).

"!Zmniejszyła się  liczba respondentów niezadowolonych z osoby

premiera. Jest ich obecnie 55% wobec 58% w październiku, ale

liczba zadowolonych (29%) nie wzrosła - przybyło natomiast

osób nie mających sprecyzowanego zdania na ten temat.

"!Wyraźnie zwiększył się (z 34% do 48%) odsetek osób przekona-

nych, że obecny rząd utrzyma się jeszcze dwa lata, czyli do

końca kadencji Sejmu. Wiadomość o ustąpieniu rządu Jerzego

Buzka respondenci najczęściej przyjęliby z  obojętnością (44%),

jednak co trzeci (33%) byłby z  tego zadowolony, a tylko co

szósty (16%) niezadowolony.

"!Listopad przyniósł zdecydowaną poprawę opinii o głównych

instytucjach politycznych. Dotyczy to zwłaszcza Senatu (wzrost

odsetka ocen pozytywnych o 10 punktów) i urzędu prezydenta

(o 9 punktów). Mimo poprawy w dalszym ciągu notujemy

przewagę opinii krytycznych zarówno w odniesieniu do Sejmu

(65%), jak i  do Senatu (48%). Z największą aprobatą (79%)

spotyka się działalność prezydenta.



W tygodniach poprzedzających listopadowy sondaż1 w życiu politycznym kraju

dominowała kwestia budzących liczne kontrowersje ustaw podatkowych oraz niepomyślne

informacje o stanie gospodarki: wzrost deficytu obrotów bieżących z zagranicą, a także wzrost

inflacji i bezrobocia. Media sporo uwagi poświęciły też protestom górników z KWK

„Siersza”, dalszemu ciągowi sprawy GROM-u i wielu innym kwestiom, które mogły się odbić

na stosunku ankietowanych do rządu.

POPARCIE DLA RZĄDU

Mimo stale odnawiających się konfliktów w łonie koalicji rządowej odnotowane

w  październiku zahamowanie pogarszania się notowań rządu okazało się trwałe. Można

nawet mówić o pewnych oznakach poprawy - w ciągu miesiąca nastąpiło bowiem niewielkie

zmniejszenie się odsetka przeciwników gabinetu rządowego i nieznaczny wzrost liczby jego

zwolenników. Nadal jednak przeciwnicy rządu (41%) zdecydowanie przeważają nad zwolen-

nikami (26%),  a prawie co trzeci respondent deklaruje obojętność, poziom poparcia jest więc

bardzo niski.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (114) przeprowadzono w dniach 10-15 listopada ‘99 na liczącej
1089 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99
do rządu IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI

w procentach

Zwolennicy 34 36 37 40 36 36 35 27 31 32 36 30 26 25 24 26

Przeciwnicy 24 22 21 20 27 33 35 37 37 32 31 35 39 43 44 41

Obojętni 37 36 37 36 33 28 27 31 28 33 27 30 31 28 29 30

Trudno
powiedzieć 5 6 5 3 4 3 3 5 4 3 5 5 4 4 3 3

Najwięcej przeciwników rządu jest wśród rolników i robotników wykwalifikowanych,

a także wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracujących na własny

rachunek poza rolnictwem (zob. tabele aneksowe). Zarazem przedstawiciele kadry

kierowniczej oraz prywatni przedsiębiorcy stosunkowo najczęściej zaliczają się do zwolen-

ników rządu. Widoczna jest także zależność pozytywnych lub negatywnych opinii od oceny

własnej sytuacji materialnej oraz od poziomu wykształcenia, a ponadto od religijności

(mierzonej częstością praktyk), która sprzyja pozytywnemu postrzeganiu gabinetu rządowego.

Najsilniej jednak stosunek do rządu powiązany jest - co oczywiste - z orientacjami

politycznymi i preferencjami partyjnymi badanych.

Tabela 2

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 58 64 24 22 16 11 2 3

UW 53 66 16 13 31 21 0 0

PSL 7 14 25 38 67 48 0 0

SLD 10 11 17 17 73 71 0 1

Niezdecydowani 27 26 34 35 34 31 5 8

Niezamierzający głosować 15 15 38 42 41 38 6 5
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W ostatnim miesiącu wyraźnie wzrosło poparcie dla rządu wśród potencjalnych

wyborców ugrupowań tworzących koalicję rządową, ale także w elektoracie PSL. Od

października gabinet Jerzego Buzka najwięcej zyskał wśród sympatyków Unii Wolności.

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

Od października opinie o wynikach działalności rządu niewiele się zmieniły.

Wprawdzie nieco ubyło osób krytycznie oceniających tę działalność, ale nadal jest ich ponad

dwukrotnie więcej niż wyrażających się o niej pozytywnie.

Pracę rządu najgorzej oceniają rolnicy, najlepiej natomiast uczniowie i studenci oraz

osoby z wyższym wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej, inteligencji

i  pracowników umysłowych niższego szczebla.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 ‘99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI

władzy? w procentach

Dobrze 42 45 44 48 44 34 37 29 32 35 38 32 26 25 26 27

Źle 34 33 31 36 37 53 51 52 51 51 47 54 60 64 65 61

Trudno powiedzieć 24 22 25 16 19 12 12 19 17 14 15 14 14 11 9 12

Pozytywne oceny wyników działalności rządu wyraźnie zależą od poziomu

wykształcenia i sytuacji materialnej ankietowanych - jest ich tym więcej, im wyższy stopień

wykształcenia, wyższe dochody i, zwłaszcza, lepsza ocena własnych warunków materialnych.

Dobrym ocenom sprzyja też religijność badanych. Natomiast poczucie materialnego

upośledzenia wiąże się z negatywnymi ocenami pracy gabinetu rządowego.

Oczywiste jest też powiązanie ocen wyników działalności rządu z poglądami

politycznymi (zob. tabele aneksowe) i preferencjami partyjnymi respondentów.
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Tabela 4

Potencjalne Ocena działalności rządu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 62 70 27 24 11 6

UW 54 50 45 45 1 5

PSL 11 20 87 66 2 14

SLD 7 8 90 87 3 5

Niezdecydowani  29 24 58 57 13 18

Niezamierzający
głosować 20 19 66 62 14 19

Warto zauważyć, że tylko wśród zwolenników AWS zdecydowanie przeważają oceny

pozytywne. Potencjalny elektorat koalicyjnego partnera - Unii Wolności - jest znacznie

bardziej sceptycznie nastawiony i podzielony w opiniach. Najbardziej krytyczni są wyborcy

SLD i PSL, jednak wśród sympatyków ludowców odnotowaliśmy ostatnio poprawę ocen

działalności rządu, podobnie jak w elektoracie AWS.

W porównaniu z sondażem październikowym najbardziej poprawiły się oceny polityki

gospodarczej rządu. Istotnemu wzrostowi odsetka osób, które uważają, że polityka ta stwarza

szansę poprawy sytuacji gospodarczej, towarzyszy odpowiedni spadek odsetka mających

opinię przeciwną. Ciągle jednak blisko dwie trzecie badanych krytycznie ocenia działalność

rządu w tej dziedzinie.

Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 38 39 38 40 38 30 33 28 30 32 25 22 23 21 25

Nie 44 42 40 45 44 58 55 59 55 52 60 64 67 68 64

Trudno powiedzieć 18 19 21 15 18 11 13 13 15 16 14 14 10 11 11
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Od października najbardziej widoczna jest poprawa ocen w elektoracie PSL,

a  następnie wśród zwolenników AWS. Poprawiły się także opinie osób, które nie planują

wzięcia udziału w wyborach. Zmiany wśród pozostałych są raczej nieznaczne. Najbardziej

krytycznie politykę gospodarczą rządu oceniają potencjalni wyborcy SLD i PSL, natomiast

w  elektoratach ugrupowań tworzących koalicję rządową przeważają oceny pozytywne.

Tabela 6

Potencjalne Ocena polityki gospodarczej rządu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 54 58 33 28 13 14

UW 57 59 37 39 6 2

PSL 6 11 88 78 6 11

SLD 8 11 88 87 4 2

Niezdecydowani  22 23 65 62 13 15

Niezamierzający
głosować 12 19 74 67 14 14

Opinie o polityce gospodarczej rządu są podobnie zróżnicowane społecznie jak ogólne

oceny wyników działalności rządu (zob. tabele aneksowe).

AKCEPTACJA PREMIERA

W porównaniu z pomiarem październikowym zmiany w ocenie osoby premiera są

nieznaczne. Odnotowaliśmy tylko spadek liczby respondentów (o 3 punkty procentowe,

w  granicach błędu statystycznego) niezadowolonych z tego, że Jerzy Buzek stoi na czele

rządu, natomiast odsetek zadowolonych pozostał bez zmian. Może to jednak oznaczać

zahamowanie systematycznego pogarszania się ocen, z jakim mieliśmy do czynienia od wielu

miesięcy.
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Tabela 7

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i) zadowolony(a)
z tego, że na czele rządu stoi

XI XII I II III(1) IV V VI VII VIII IX X XI

Jerzy Buzek? ‘98 ‘99

w procentach

Tak 47 48 47 40 38 36 35 37 33 27 28 29 29

Nie 28 31 33 44 44 45 47 42 51 53 55 58 55

    Trudno powiedzieć 25 21 20 16 17 19 18 21 17 20 17 13 16

Opinie o osobie premiera są stosunkowo mało społecznie zróżnicowane. Podobnie jak

w innych kwestiach opinie pozytywne lub negatywne wyraźnie zależne są od oceny własnej

sytuacji materialnej badanych. Zadowoleniu z osoby premiera sprzyja też religijność

ankietowanych (zob. tabele aneksowe). Szczególnym krytycyzmem w stosunku do szefa rządu

wyróżniają się rolnicy, zarazem jednak w potencjalnym elektoracie PSL - reprezentującym

głównie wieś - nastąpił znaczny wzrost odsetka osób zadowolonych, że Jerzy Buzek kieruje

Radą Ministrów.

Tabela 8

Potencjalne Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 70 73 20 20 9 7

UW 51 48 36 42 13 11

PSL 12 27 86 64 2 9

SLD 9 8 85 83 6 9

Niezdecydowani 33 30 46 44 21 26

Niezamierzający głosować 22 21 59 57 19 22

Pozytywny stosunek do premiera dominuje wśród zwolenników AWS, natomiast

w  elektoracie koalicyjnego partnera - Unii Wolności - wzrosła liczba opinii krytycznych.

Najwięcej niezadowolonych jest wśród sympatyków SLD.
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OPINIE O TRWAŁOŚCI OBECNEGO RZĄDU

W porównaniu z poprzednim pomiarem dotyczącym tej kwestii, realizowanym we

wrześniu, znacznie wzrosła liczba osób przekonanych o trwałości obecnego rządu. Obecnie

blisko połowa badanych uważa, że dotrwa on do końca kadencji Sejmu, ponadto część

respondentów jest zdania, iż utrzyma się on ponad rok. W sumie tylko jedna czwarta

ankietowanych (26%) wyraża pesymizm co do szans jego przetrwania (nie dłużej niż rok),

podczas gdy we wrześniu tego zdania było aż 40% badanych.

Tabela 9

Obecny rząd powołano w paździer- Wskazania respondentów według terminów badań
niku ‘97. Jak Pan(i) sądzi,  jak długo
się on utrzyma?

V ’98* V ’99* IX ’99 XI ‘99

w procentach

Nie dłużej niż pół roku 3 6 17 9

Do roku 21 21 23 17

Ponad rok 27 21 6 8

Dwa lata, czyli do końca kadencji
obecnego Sejmu 27 26 34 48

Trudno powiedzieć 22 26 19 19

* W tych badaniach stosowano inną kafeterię: „Nie dłużej niż pół roku/ Do roku/ Rok, dwa lata/ Dłużej niż dwa
lata/Trudno powiedzieć”.

Wydaje się więc, że zmieniło się postrzeganie funkcjonowania koalicyjnego rządu.

Zapewne nastąpiło oswojenie się z występowaniem w jego łonie kolejnych konfliktów

czy  kryzysów i nie budzą one już takich emocji społecznych.

Przekonanie o trwałości rządu najbardziej zależy od poziomu wykształcenia i sytuacji

materialnej ankietowanych - im wyższe wykształcenie i lepsze warunki materialne, tym

częstsze opinie, że rząd przetrwa do końca kadencji Sejmu. Wyraźnie częściej

przeświadczenie takie deklarują też badani o prawicowych poglądach politycznych (zob.

tabele aneksowe).
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Jedna trzecia respondentów - wyraźnie więcej niż w pierwszej połowie tego roku -

deklaruje zarazem, że z zadowoleniem przyjęłaby wiadomość o upadku obecnego rządu.

Najczęściej jednak respondenci wyrażają obojętność w tej kwestii; niezadowolonych

z  ustąpienia gabinetu Jerzego Buzka byłoby stosunkowo niewielu.

Tabela  10

Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu Wskazania respondentów według terminów badań
przyjął(ęła)by Pan(i): V ‘99 XI ‘99

w procentach

#! z zadowoleniem 26 33

#! z obojętnością 47 44

#! z niezadowoleniem 18 16

      Trudno powiedzieć 9 7

Wiadomość o upadku rządu przyjęliby z zadowoleniem najczęściej rolnicy i robotnicy

wykwalifikowani, natomiast z niezadowoleniem - pracujący na własny rachunek poza

rolnictwem, pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz kadra kierownicza i inteligencja

(zob. tabele aneksowe).

W potencjalnych elektoratach z ustąpienia rządu zadowoleni byliby przede wszystkim

zwolennicy SLD oraz PSL, natomiast niezadowoleni - głównie sympatycy AWS i Unii

Wolności. Warto przy tym zwrócić uwagę na wysoki odsetek deklarujących obojętność wśród

zwolenników AWS, co może być przejawem swoistego dystansowania się wobec obecnej

koalicji rządowej.

Tabela  11

Potencjalne elektoraty partii Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i):
i ugrupowań politycznych z zadowoleniem z obojętnością z niezadowoleniem Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 5 41 51 2

UW 21 24 48 7

PSL 50 33 11 6

SLD 59 33 5 2

Niezdecydowani 32 52 7 9

Niezamierzający głosować 28 55 7 10
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OCENY NACZELNYCH ORGANÓW PAŃSTWA

W listopadzie odnotowaliśmy poprawę ocen wszystkich trzech naczelnych organów

władzy państwowej - zwłaszcza Senatu i urzędu prezydenta. Zarejestrowane w sondażu

październikowym pogorszenie notowań było więc przejściowe.

Nadal jednak tylko co czwarty respondent dobrze ocenia pracę Sejmu, natomiast dwie

trzecie badanych wystawia mu złą ocenę. Negatywne opinie przeważają także w odniesieniu

do pracy Senatu. Jedynie działalność prezydenta cieszy się uznaniem zdecydowanej

większości społeczeństwa.

Tabela 12

Wskazania respondentów według terminów badań

Oceniane Oceny2
XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI Zmiany

instytucje ‘98 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 X-XI

w procentach

Sejm dobra 48 37 33 30 31 29 32 19 23 24 21 25 +4

zła 41 45 54 54 50 55 47 62 58 61 68 65 -3

Senat dobra 50 40 37 35 33 33 33 23 26 27 24 34 +10

zła 35 35 45 44 43 45 40 52 49 53 57 48 -9

Prezydent dobra 73 74 73 73 75 78 76 69 75 74 70 79 +9

zła 18 17 16 17 14 14 13 18 14 18 20 14 -6

W przypadku Sejmu poprawa ocen nie jest tak znaczna, ale istotna statystycznie.

Zdecydowanie lepiej niż w październiku oceniają obecnie pracę tej izby zwolennicy Unii

Wolności. Wyraźnie poprawiły się też opinie o działalności Sejmu w elektoracie AWS.

Potencjalni wyborcy SLD i PSL nie zmienili swoich opinii.

                                                
2 Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Tabela 13

Potencjalne Oceny działalności  Sejmu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 47 52 48 37 5 11

UW 29 51 66 46 6 3

PSL 25 25 67 69 8 6

SLD 17 18 77 78 6 4

Niezdecydowani 19 13 66 68 15 19

Niezamierzający głosować 11 18 71 68 18 14

Działalność prezydenta spotyka się niezmiennie z powszechną aprobatą zwolenników

SLD. W innych grupach opinie podlegają wahaniom. Znaczny wzrost ocen pozytywnych

odnotowujemy wśród osób niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych i indyferen-

tnych politycznie. Opinie o prezydencie wyraźnie polepszyły się także wśród sympatyków

PSL.

Tabela 14

Potencjalne Oceny działalności prezydenta
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99 X ‘99 XI ‘99

w procentach

AWS 61 67 31 22 8 10

UW 79 89 13 8 8 3

PSL 66 80 31 17 3 3

SLD 92 94 5 4 3 2

Niezdecydowani 58 78 26 11 16 10

Niezamierzający głosować 63 75 23 16 14 9

W mniejszym wprawdzie stopniu, ale także wyraźnie poprawiły się notowania

prezydenta wśród potencjalnych wyborców koalicji rządowej, co może wiązać się z jego

deklaracją gotowości szybkiego podpisania ustaw podatkowych po ich uchwaleniu przez

parlament.
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Opinie o naczelnych organach państwa są - podobnie  jak opinie o rządzie - silnie

powiązane z orientacjami politycznymi ankietowanych. Widoczny jest także wpływ sytuacji

materialnej badanych, religijności i, w mniejszym stopniu, wykształcenia. Warto też

zauważyć, że krytycyzmem ocen wyróżniają się rolnicy - zwłaszcza w odniesieniu do

działalności Sejmu (zob. tabele aneksowe).

!

! !

W listopadzie minimalnie  poprawił się stosunek do rządu Jerzego Buzka, zmniejszyła

się liczba respondentów negatywnie oceniających wyniki jego działalności, zmalał też odsetek

niezadowolonych z osoby premiera. Można więc mówić o stabilizacji - odnotowanej już

w  październiku - pogarszających się uprzednio systematycznie notowań rządu, a nawet

o  oznakach poprawy, gdyż wyraźnie polepszyły się opinie o jego polityce gospodarczej.

Pogorszenie się w ubiegłym miesiącu ocen działalności parlamentu i urzędu

prezydenta okazało się przejściowe. Listopad przyniósł zdecydowaną poprawę opinii o tych

instytucjach.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciw- Oboje ˛tni Trudno Liczba
nicy powiedziec ´ osób

Ogółem 26 41 30 3 1089

Płeć
Mężczyz´ni 23 48 27 3 516
Kobiety 28 34 33 4 573

Wiek
18-24 lat 25 28 45 2 156
25-34 24 43 33 0 192
35-44 28 40 27 5 222
45-54 29 49 18 4 200
55-64 22 48 27 3 139
65 lat i wie ˛cej 27 34 34 6 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 45 34 4 401
Miasto do 20 tys. 29 34 35 2 128
20 - 100 tys. 32 40 25 2 213
101 - 500 tys. 32 36 28 3 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 29 41 23 7 136

Wykształcenie
Podstawowe 18 38 39 6 308
Zasadnicze zawodowe 20 47 31 2 251
Średnie 32 38 28 2 415
Wyższe 39 44 15 2 115

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 36 48 15 1 91
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 33 36 28 3 119
Pracownicy fiz.- umysł. 29 43 23 5 62
Robotnicy wykwalifikowani 19 47 31 3 102
Robotnicy niewykwalifik. 19 31 47 3 35
Rolnicy 9 57 26 7 70
Pracuja ˛cy na własny rach. 34 46 20 0 59

Bierni zawodowo
Rencis´ci 19 42 33 6 123
Emeryci 28 35 33 4 215
Uczniowie i studenci 39 26 32 3 63
Bezrobotni 19 43 35 2 90
Gospodynie domowe i inni 20 36 41 3 60

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 34 40 23 2 206

spółce włas ´cicieli
prywatnych i pan ´stwa 26 51 24 0 107

sekt. pryw. poza rolnict. 26 42 28 4 179
prywatnym gosp. rolnym 13 53 28 6 82

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 16 42 38 4 151
276 - 399 17 45 35 2 126
400 - 549 30 36 32 2 250
550 - 799 27 46 22 5 181
Powyżej 799 zł 36 42 21 1 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 50 30 4 329
Średnie 27 38 32 3 494
Dobre 38 33 27 2 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 24 38 3 66
Raz w tygodniu 29 38 29 4 568
1-2 razy w miesia ˛cu 17 40 39 4 182
Kilka razy w roku 21 51 25 3 183
W ogóle nie uczestniczy 27 48 22 2 90

Poglą dy polityczne
Lewica 13 68 19 0 254
Centrum 20 45 32 3 320
Prawica 55 21 22 3 289
Trudno powiedziec ´ 12 30 49 9 222
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 27 61 13 1088

Pł eć
Mężczyźni 24 63 13 515
Kobiety 29 59 13 573

Wiek
18-24 lat 37 46 17 156
25-34 22 65 13 191
35-44 25 61 14 222
45-54 27 65 8 200
55-64 17 69 14 139
65 lat i więcej 31 58 11 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 64 15 401
Miasto do 20 tys. 28 65 7 128
20 - 100 tys. 32 56 13 213
101 - 500 tys. 29 58 13 209
501 tys.i więcej mieszk. 30 59 10 136

Wykształ cenie
Podstawowe 21 64 15 308
Zasadnicze zawodowe 26 62 13 250
Średnie 28 59 13 415
Wyższe 36 58 6 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 64 7 91
Prac.umysł .niż.szczebla 33 64 4 119
Pracownicy fiz.- umysł . 20 68 11 62
Robotnicy wykwalifikowani 21 60 20 102
Robotnicy niewykwalifik. 28 60 11 35
Rolnicy 8 83 10 70
Pracujący na wł asny rach. 25 60 16 57

Bierni zawodowo
Renciści 22 67 11 123
Emeryci 31 56 13 215
Uczniowie i studenci 47 40 13 63
Bezrobotni 17 58 24 90
Gospodynie domowe i inni 34 53 13 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 29 64 8 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 30 61 9 107
sekt. pryw. poza rolnict. 21 63 16 177
prywatnym gosp. rolnym 12 79 9 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 25 63 12 150
276 - 399 22 64 14 126
400 - 549 26 58 16 250
550 - 799 29 62 9 181
Powyżej 799 zł 36 59 5 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 72 13 328
Średnie 29 58 12 494
Dobre 35 51 13 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 45 15 64
Raz w tygodniu 29 58 12 568
1-2 razy w miesiącu 24 60 16 182
Kilka razy w roku 20 70 9 183
W ogóle nie uczestniczy 18 70 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 12 83 5 254
Centrum 23 64 13 320
Prawica 53 38 10 289
Trudno powiedzieć 15 62 23 222



- 14 -

Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 25 64 11 1087

Pł eć
Mężczyźni 23 69 8 515
Kobiety 27 60 13 572

Wiek
18-24 lat 35 57 8 156
25-34 21 70 9 191
35-44 28 60 12 222
45-54 24 69 8 200
55-64 24 71 5 138
65 lat i więcej 20 60 21 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 70 12 401
Miasto do 20 tys. 25 68 7 128
20 - 100 tys. 31 59 9 213
101 - 500 tys. 31 58 12 209
501 tys.i więcej mieszk. 29 60 12 136

Wykształ cenie
Podstawowe 19 62 19 308
Zasadnicze zawodowe 21 71 8 250
Średnie 28 64 8 415
Wyższe 40 54 6 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 63 4 91
Prac.umysł .niż.szczebla 30 62 9 119
Pracownicy fiz.- umysł . 26 67 8 62
Robotnicy wykwalifikowani 20 69 11 102
Robotnicy niewykwalifik. 24 59 18 35
Rolnicy 8 83 9 70
Pracujący na wł asny rach. 36 61 3 57

Bierni zawodowo
Renciści 23 70 7 123
Emeryci 24 59 17 214
Uczniowie i studenci 46 41 13 63
Bezrobotni 17 65 18 90
Gospodynie domowe i inni 21 73 6 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 29 62 9 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 22 72 6 107
sekt. pryw. poza rolnict. 27 65 8 177
prywatnym gosp. rolnym 12 80 8 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 70 13 150
276 - 399 19 71 9 126
400 - 549 23 64 12 250
550 - 799 32 59 9 181
Powyżej 799 zł 38 58 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 74 10 328
Średnie 24 64 13 494
Dobre 39 53 8 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 50 13 64
Raz w tygodniu 26 63 11 568
1-2 razy w miesiącu 23 63 14 182
Kilka razy w roku 19 77 4 183
W ogóle nie uczestniczy 29 59 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 11 85 3 254
Centrum 20 69 12 320
Prawica 52 40 8 289
Trudno powiedzieć 14 65 21 222
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 55 15 1087

Pł eć
Mężczyźni 27 57 16 515
Kobiety 31 54 15 572

Wiek
18-24 lat 34 49 17 155
25-34 25 63 12 191
35-44 25 60 15 222
45-54 25 61 14 200
55-64 27 54 19 139
65 lat i więcej 39 43 18 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 56 17 401
Miasto do 20 tys. 25 59 15 128
20 - 100 tys. 33 55 12 213
101 - 500 tys. 34 51 15 208
501 tys.i więcej mieszk. 26 57 17 136

Wykształ cenie
Podstawowe 28 51 21 308
Zasadnicze zawodowe 29 57 15 250
Średnie 29 58 13 415
Wyższe 33 55 12 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 60 8 91
Prac.umysł .niż.szczebla 29 61 10 119
Pracownicy fiz.- umysł . 27 61 12 62
Robotnicy wykwalifikowani 21 57 23 102
Robotnicy niewykwalifik. 23 45 33 35
Rolnicy 10 82 8 70
Pracujący na wł asny rach. 28 63 9 57

Bierni zawodowo
Renciści 30 53 17 123
Emeryci 37 43 20 215
Uczniowie i studenci 41 43 16 63
Bezrobotni 21 60 19 90
Gospodynie domowe i inni 39 53 8 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 27 58 15 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 27 58 15 107
sekt. pryw. poza rolnict. 25 62 13 177
prywatnym gosp. rolnym 15 75 10 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 62 11 150
276 - 399 21 56 23 126
400 - 549 32 53 15 250
550 - 799 29 55 16 181
Powyżej 799 zł 31 57 12 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 65 17 328
Średnie 31 52 17 494
Dobre 40 50 10 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 33 14 64
Raz w tygodniu 31 53 16 568
1-2 razy w miesiącu 26 55 19 182
Kilka razy w roku 21 67 12 182
W ogóle nie uczestniczy 21 65 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 12 83 5 254
Centrum 28 57 15 320
Prawica 51 35 14 289
Trudno powiedzieć 22 47 31 222
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Tabela 5. W Polsce co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd powoł ano w październiku
1997 roku. Jak Pan(i) sądzi, jak dł ugo się on utrzyma? 1 - Nie dł użej niż pół roku;
2 - Do roku; 3 - Ponad rok; 4 - Dwa lata, czyli do końca kadencji obecnego Sejmu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 9 17 8 48 19 1089

Pł eć
Mężczyźni 10 14 10 47 18 516
Kobiety 7 19 7 48 19 573

Wiek
18-24 lat 9 26 19 33 13 156
25-34 10 16 12 50 12 192
35-44 8 19 7 50 15 222
45-54 10 16 6 52 17 200
55-64 13 11 3 51 22 139
65 lat i więcej 4 11 4 48 33 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 16 10 40 26 401
Miasto do 20 tys. 11 20 5 44 19 128
20 - 100 tys. 11 17 7 51 14 213
101 - 500 tys. 6 15 11 57 12 210
501 tys.i więcej mieszk. 10 18 3 54 15 136

Wykształ cenie
Podstawowe 8 12 7 38 35 308
Zasadnicze zawodowe 10 21 10 45 13 251
Średnie 8 20 9 51 13 415
Wyższe 10 10 8 65 8 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 14 5 64 7 91
Prac.umysł .niż.szczebla 9 23 5 52 10 119
Pracownicy fiz.- umysł . 7 24 9 54 7 62
Robotnicy wykwalifikowani 9 16 13 46 16 102
Robotnicy niewykwalifik. 12 22 11 34 21 35
Rolnicy 10 16 15 32 27 70
Pracujący na wł asny rach. 10 15 9 59 4 59

Bierni zawodowo
Renciści 10 12 6 42 30 123
Emeryci 7 9 4 54 25 215
Uczniowie i studenci 14 20 23 31 11 63
Bezrobotni 6 24 3 36 31 90
Gospodynie domowe i inni 4 24 11 47 13 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 8 19 7 56 10 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 15 11 54 7 107
sekt. pryw. poza rolnict. 9 21 7 49 13 179
prywatnym gosp. rolnym 10 17 13 32 27 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 21 11 33 25 151
276 - 399 13 10 13 44 20 126
400 - 549 5 22 6 52 15 250
550 - 799 6 15 9 51 19 181
Powyżej 799 zł 11 12 6 62 9 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 18 7 38 27 329
Średnie 8 16 8 51 17 494
Dobre 10 16 10 54 10 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 19 4 48 18 66
Raz w tygodniu 8 17 9 49 18 568
1-2 razy w miesiącu 5 22 8 37 29 182
Kilka razy w roku 15 13 7 52 14 183
W ogóle nie uczestniczy 8 12 13 53 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 13 18 6 49 14 254
Centrum 9 18 12 49 13 320
Prawica 6 16 11 58 10 289
Trudno powiedzieć 6 16 3 32 43 222



- 17 -

Tabela 6. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął (ęł a)by Pan(i):

(%)

z zadowo- z obojęt- z niezado- Trudno Liczba
leniem nością woleniem powiedzieć osób

Ogół em 33 45 16 7 1089

Pł eć
Mężczyźni 36 42 16 7 516
Kobiety 30 47 16 7 573

Wiek
18-24 lat 37 44 14 5 156
25-34 36 41 15 8 192
35-44 30 49 15 6 222
45-54 34 44 18 4 200
55-64 34 44 15 7 139
65 lat i więcej 27 44 18 11 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 44 11 9 401
Miasto do 20 tys. 27 53 15 5 128
20 - 100 tys. 33 40 20 7 213
101 - 500 tys. 31 43 22 4 210
501 tys.i więcej mieszk. 29 49 15 7 136

Wykształ cenie
Podstawowe 32 49 8 10 308
Zasadnicze zawodowe 39 43 12 6 251
Średnie 29 45 21 5 415
Wyższe 34 35 26 5 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 39 23 4 91
Prac.umysł .niż.szczebla 24 46 26 5 119
Pracownicy fiz.- umysł . 40 48 5 6 62
Robotnicy wykwalifikowani 47 38 10 5 102
Robotnicy niewykwalifik. 23 51 14 11 35
Rolnicy 52 41 5 2 70
Pracujący na wł asny rach. 20 46 25 7 59

Bierni zawodowo
Renciści 30 47 10 12 123
Emeryci 29 44 20 7 215
Uczniowie i studenci 32 42 26 0 63
Bezrobotni 32 45 11 12 90
Gospodynie domowe i inni 35 54 7 5 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 30 41 22 7 206

spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 39 49 12 1 107

sekt. pryw. poza rolnict. 34 43 15 7 179
prywatnym gosp. rolnym 49 40 8 3 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 30 52 10 8 151
276 - 399 36 45 13 6 126
400 - 549 35 44 14 7 250
550 - 799 34 37 21 8 181
Powyżej 799 zł 34 38 24 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 43 11 7 329
Średnie 32 47 15 6 494
Dobre 28 42 23 7 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 49 25 8 66
Raz w tygodniu 30 45 18 7 568
1-2 razy w miesiącu 33 53 7 7 182
Kilka razy w roku 42 39 14 5 183
W ogóle nie uczestniczy 44 30 18 8 90

Poglądy polityczne
Lewica 57 32 6 5 254
Centrum 32 52 11 5 320
Prawica 18 40 38 3 289
Trudno powiedzieć 26 53 5 16 222
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 25 65 10 1088

Pł eć
Mężczyźni 26 67 7 515
Kobiety 24 63 13 573

Wiek
18-24 lat 24 64 12 156
25-34 27 65 9 191
35-44 28 63 9 222
45-54 23 71 7 200
55-64 20 70 10 139
65 lat i więcej 25 59 16 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 63 15 401
Miasto do 20 tys. 25 70 5 128
20 - 100 tys. 27 64 9 213
101 - 500 tys. 26 67 7 209
501 tys.i więcej mieszk. 27 65 9 136

Wykształ cenie
Podstawowe 19 64 17 308
Zasadnicze zawodowe 26 65 9 250
Średnie 25 66 9 415
Wyższe 35 64 2 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 66 4 91
Prac.umysł .niż.szczebla 31 59 10 119
Pracownicy fiz.- umysł . 27 69 3 62
Robotnicy wykwalifikowani 28 66 6 102
Robotnicy niewykwalifik. 14 67 19 35
Rolnicy 14 75 11 70
Pracujący na wł asny rach. 26 68 6 57

Bierni zawodowo
Renciści 21 69 10 123
Emeryci 25 62 13 215
Uczniowie i studenci 27 64 9 63
Bezrobotni 14 67 20 90
Gospodynie domowe i inni 32 55 13 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 27 66 7 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 33 64 4 107
sekt. pryw. poza rolnict. 26 66 8 177
prywatnym gosp. rolnym 15 73 11 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 68 10 150
276 - 399 15 78 7 126
400 - 549 24 65 11 250
550 - 799 28 64 8 181
Powyżej 799 zł 33 62 5 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 72 10 328
Średnie 24 64 12 494
Dobre 33 58 8 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 56 8 64
Raz w tygodniu 26 63 11 568
1-2 razy w miesiącu 22 64 14 182
Kilka razy w roku 19 73 8 183
W ogóle nie uczestniczy 21 73 6 90

Poglądy polityczne
Lewica 18 76 6 254
Centrum 25 69 6 320
Prawica 38 53 9 289
Trudno powiedzieć 14 62 24 222
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Tabela 8. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 34 48 18 1088

Pł eć
Mężczyźni 37 47 16 515
Kobiety 31 49 21 573

Wiek
18-24 lat 30 50 20 156
25-34 33 51 16 191
35-44 37 42 21 222
45-54 37 50 13 200
55-64 32 54 14 139
65 lat i więcej 30 45 25 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 50 23 401
Miasto do 20 tys. 36 58 6 128
20 - 100 tys. 41 42 17 213
101 - 500 tys. 31 51 18 209
501 tys.i więcej mieszk. 42 38 20 136

Wykształ cenie
Podstawowe 24 52 24 308
Zasadnicze zawodowe 32 52 16 250
Średnie 37 46 17 415
Wyższe 49 38 13 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 40 17 91
Prac.umysł .niż.szczebla 43 41 16 119
Pracownicy fiz.- umysł . 39 49 12 62
Robotnicy wykwalifikowani 33 53 14 102
Robotnicy niewykwalifik. 20 50 30 35
Rolnicy 18 58 24 70
Pracujący na wł asny rach. 38 48 14 57

Bierni zawodowo
Renciści 28 56 17 123
Emeryci 34 46 19 215
Uczniowie i studenci 41 43 16 63
Bezrobotni 21 49 30 90
Gospodynie domowe i inni 35 48 17 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 38 47 15 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 47 16 107
sekt. pryw. poza rolnict. 38 45 17 177
prywatnym gosp. rolnym 21 57 23 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 28 56 16 150
276 - 399 24 63 13 126
400 - 549 36 46 18 250
550 - 799 35 47 18 181
Powyżej 799 zł 44 41 15 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 57 16 328
Średnie 33 46 21 494
Dobre 43 41 16 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 39 10 64
Raz w tygodniu 35 47 18 568
1-2 razy w miesiącu 30 48 21 182
Kilka razy w roku 28 52 20 183
W ogóle nie uczestniczy 29 53 18 90

Poglądy polityczne
Lewica 27 58 15 254
Centrum 34 53 13 320
Prawica 52 31 16 289
Trudno powiedzieć 15 52 33 222
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Tabela 9. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta
Aleksandra Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 79 14 7 1088

Pł eć
Mężczyźni 79 14 7 515
Kobiety 78 14 8 573

Wiek
18-24 lat 77 14 9 156
25-34 80 13 7 191
35-44 80 12 9 222
45-54 75 20 5 200
55-64 87 8 6 139
65 lat i więcej 75 17 8 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 74 16 10 401
Miasto do 20 tys. 83 15 2 128
20 - 100 tys. 80 11 9 213
101 - 500 tys. 83 12 5 209
501 tys.i więcej mieszk. 76 17 7 136

Wykształ cenie
Podstawowe 75 16 9 308
Zasadnicze zawodowe 77 15 8 250
Średnie 81 12 7 415
Wyższe 83 13 4 115

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 12 3 91
Prac.umysł .niż.szczebla 84 12 4 119
Pracownicy fiz.- umysł . 83 13 5 62
Robotnicy wykwalifikowani 72 15 13 102
Robotnicy niewykwalifik. 82 13 5 35
Rolnicy 70 23 6 70
Pracujący na wł asny rach. 83 13 4 57

Bierni zawodowo
Renciści 72 17 10 123
Emeryci 82 12 6 215
Uczniowie i studenci 77 18 5 63
Bezrobotni 71 14 16 90
Gospodynie domowe i inni 81 12 7 60

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 85 11 4 206
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 80 13 7 107
sekt. pryw. poza rolnict. 77 16 7 177
prywatnym gosp. rolnym 68 21 11 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 70 18 12 150
276 - 399 78 18 4 126
400 - 549 83 12 5 250
550 - 799 82 12 6 181
Powyżej 799 zł 85 11 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 72 19 9 328
Średnie 81 13 6 494
Dobre 83 11 7 266

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 26 4 64
Raz w tygodniu 79 14 7 568
1-2 razy w miesiącu 75 13 12 182
Kilka razy w roku 78 16 6 183
W ogóle nie uczestniczy 89 7 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 91 8 1 254
Centrum 84 10 6 320
Prawica 71 23 7 289
Trudno powiedzieć 67 16 17 222


